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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-GHERLA, CU UN ADAOS NEOFICIAL 

Abonamentul pe un an 200 Lei. — Apare de 2 ori pe lună. — Inserţiuni se primesc după învoială 

P A R T E A O F I C I A L Ă 

P r e a graţios răspuns Regal 

Cu ocazia aniversării zilei de naştere 
a Majestăţh Sale Regelui Carol II, 
cu suflet recunoscător, cu dragoste cu
rată şi neclătită credinţă am cerşit dela 
Atotputernicul Dumnezeu Maiestăţii 
Sale, — desrobitorului sufletului Nea
mului şi întemeietorului de aşezământ 
puternic de nouă viaţă, întemeiată pe 
unirea şi dragostea frăţească a tuturor, 

— sănătate deplină cu viaţă îndelun
gată, pentru desăvârşirea operei mân
tuitoare, prin ridicarea neamului nou 
şi tineretul scump îmbrăţişat şi îndru
mat cu părintească dragoste. 

Majestatea Sa Regele s'a îndurat 
prea graţios a ne răspunde cu urmă
toarea 

T e l e g r a m ă : 

Episcop luliu Hossu Cluj. 
Castelul Peleş. 

Prea Sfinţiei Tale mulţumesc pentru frumoasele şi caldele urări. 

CAROL R. 

Numiri. 

Onoratul Iosif Gherman, paroh con
fesor la Institutul Corector-Cluj, este 
numit protopop onorar, cu facultatea 
de a purta brâu roşu. 

Din şed. cons. 13 Octomv. 1938. 
Nr. 7971—1938. 

Onoratul Titus Coruţiu, adminis
trator parohial la Strâmbu tractul Lă-

4 pusului, la cerere es te numit în Dom
nul, în aceaşi calitate la parohia H-a 
Şanţ, vicariatul Rodnei. 

Din şed. cons. 2 0 Octomv. 1938. 
Nr. 8028—1938. 

Onoratul Victor Sarea, adminis
trator parohial în Ciuleni, tractul Hue
din, la cerere este numit în aceeaşi 
calitate Ia parohia. Gălăşeni tractul 
Cluţ—Mănăştur. 

Din şed cons. 13 Octomv. 1938. 
Nr. 6901—1938. 

Onoraiul loan Florian, preot nou-
hirotonit este numit administrator local 
Ia parohia Lacu, tractul Câmpia. 

Din şed. cons. 29 Septemv. 1938 . 
Nr. 7378—1938. 
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Onoratul Victor Pop, administra
tor parohial la Fildul de mijloc, 
tractul Huedin, la cerere, este numit 
în aceaşi calitate, la parohia Morlaca 
acelaşi tract. 

Din şed. cons. 6 Octomv. 1938 . 
Nr. 7495—1938. 

Onoratul Mureşan Remus, admi
nistrator parohial Ia parohia Chichişa, 
tractul Buciumi, la cerere, este numit 
în aceaşi calitate, la parohia Cuzăplac 
acelaşi tract — devenită vacantă 
prin absolvarea la cerere a Ono
ratului Victor Varga reintegrat la 
parohia Bercea îa aceleaşi tract. 

Din şed. cons. 6 Octomv. 1938 . 
Nr.7464—1938, 

Onoratul Bugnariu Gavrilă, preot 
nou hirotonit, este numit administrator 
local la parohia Lacu, tractul Câmpiei. 

Din şed. cons. 3 Noemvrie 1938 . 
Nr. 8559—1938. 

Onoratul Ioan Florian, preot nou 
hirotonit, absolvat dela parohia Lacu, 
tractul Câmpiei, este numit adminis
trator local la parohia Pinticul Ro
mânesc tractul Dejului. 

Nr.8561—1938. 

Concurs la parohii . 
' Se publică concurs la parohia 

Fildul de mijloc, tractul Huedinului, 
pe ziua de 1 Decemvrie 1938 . 

Nr. 8409—1938. . 
Doritorii de-a dobândi acesfe benefici 

parohiale, să-şi înainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual- — pe calea ofi
ciului protopopesc competent, — provăzute cu ur
mătoarele documente. 

1. Absolutorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 1937/33. 
la caz, că şcoala în anul şcolar trecut n'a funcţionat 
atestat oficios, că pruncii totuşi au fost catehezaţi, 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se înain-
ează rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate 
şi autentificate de către^ oficiul protopopesc, — nu 
se va reflecta. 

Pentru sacra misiune catehetică. 
Nu este o chemare mai nobilă 

decât urmarea cuvântului dumnezeesc 
„Mergând învăţaţi toate neamurile", 
pentru a creşte tinerele vlăstare în 
frica lui Dumnezeu, care este începutul 
înţelepciunii. 

Ih şcolile primare şi secundare de 
sub conducerea preoţilor noştri, a ca-
teheţilor şi profesorilor se seamănă 
răsadul divin de inobilarea sufletelor 
plăpânde ale tineretului, chemat să 
devină purtător de steag, învesmântat 
în hlamida harică a botezului, gene
raţia caracterelor tari, „neam sfânt 
preoţie împărătească". 

Nu sub presiunea severităţii discip
linare, ci considerând ca sublimă mi
siune de conştiinţă, cerem cateheţilor 
noştri din şcolile de toate gradele să 
se dedice şi în acest an şcolar cu tot 
elanul sufletului lor operei sacre de 
misionarism catehetic. 

Reînviind aşa dară ca şi în anul 
şcolar trecut, toate dispoziţiile noastre 
înglobate în ordinul Nr. 6 9 3 9 din 
Curierul Creştin dela 1 Decemvrie 
1935, punem în vedere celor delegaţi 
de noi cu împlinirea operei de cate
hizare a tinerimei şcolare, să rapor
teze cu posibilă urgenţă situaţia cate-

•hetică dela fiecare şcoală, cel mult 
până la 3 0 Noemvrie a. c , iar ofi
ciile protopopeşti centralizând datele 
până la 3 0 Decemvrie a. c , să înain
teze aici tabloul sinoptic. Deasemenea 
profesorii de religie dela oraşe şi ca -
teheţii numiţi ca atari vor avea să 
înainteze aceleaşi situaţii dela şcolile 
lor direct la adresa acestui Ordinariat 
până la aceaşi (dată de 3 0 Decemvrie 
a. c. 

Preoţii sunt obligaţi să catehizeze 
personal atât în parohiile matre cât şi 
în fiiile mai apropiate de 3 Km. 

Autorizaţiile de suplinire prin în
văţători de legea noastră se vor da 
de noi, numai în cazuri bine motivate * 
de boală grea sau caz de forţă ma
joră, având a se cere pe calea "ofi
ciilor protopopeşti în fiecare an şcolar 



Nr. 2 1 — 2 2 . CURIERUL CREŞTIN Pag. 143 . 

la începutul cursurilor şcolare. L a ce -
. reri de acest soiu se va anexa s decla

raţia de învoire a învăţătorului respectiv, 
actul de angajament al respectivului 
că va urma planul de lecţii şi manua
lele autorizate de forurile noastre bi
sericeşti, precum şi certificat de mo
ralitate semnat de protopop. 

Când adresăm acest călduros în
demn fraţilor din catehizaţie, cerân-
du-le intensificarea zelului pastoral 
dela catedră, le punem în vedere pilda 
de îndrumare divină a Mântuitorului 
care a rostit acel dumnezeesc apel: 
„Lăsaţi copii să vină la mine". 

Urmând această pildă cerească 
vom da Neamului nostru comoara su
fletelor adăpate la isvorul de credinţă 
vie, gata ori când de-a înfăptui binele 
în viaţa particulară şi obştească. 

Implorăm revărsarea Darurilor Pă 
rintelui Ceresc peste toate strădaniile 
bune, cu toată calda noastră re
cunoştinţă pentru prestaţiile frumoase 
ale acelor zeloşi întru împlinirea sfintei 
îndatoriri catehetice şi cu arhirească 
binecuvântare. 

Dîn şed. cons. 13 Octomv. 1938 . 
Nr. 7568—1938. . 

Foaia Populară „ A l b i n a " . 

Sub auspiciile Fundaţiei Culturale 
Regale Principele Carol apare la B u 
cureşti foaia de interes obştesc pentru 
popor „Albina", publicaţie care aduce 
în fiecare număr multe ilustraţii fru
moase, şi cuprinde învăţături şi sfaturi 
folositoare în toate domeniile ocupa-
ţiunilor dela ţară. Au pagini de isto
rie, literatură, de viaţă religioasă, pen
tru gospodărie, economie etc. 

Lăsăm Veneratului Cler să o răs
pândească între credincioşi îndemnând 
la abonarea ei. Abonamentul anual e 
de 150 Lei , un număr 3 lei. Redacţia 
şi Administraţia Bucureşti, Str. Latină 
Nr. 6. 

Cluj, la 11 Octomvrie 1938. 
Nr, 7888—1938, 

Spre ştire 
Pentru lucrarea în lemn a iconos

taselor atragem atenţiunea asupra lu
crărilor Domnului director de Gimna
ziu Industrial în pensiune Constantin 
MihăiJescu, Bistriţa, Strada Regina 
Măria Nr. 3 1 , care a executat şi până 
acum frumoase lucrări de artă în stil 
românesc. 

Din şed. cons. 6 Octomv. 1938 . 
Nr. 7548—1938. 

Mulţi credincioşi din Eparhia noastră 
se duc pentru agonisirea existenţei, ca 
muncitori în Vechiul Regat, mai ales în 
capitala Ţării şi în regiunile industriale. 

Pentru a-i feti de alergări zadarnice 
şi a-i pune dela început în contact cu 
purtătorii oficiilor parohiale greco-ca-
tolice din acelea localităţi, le veţi pune 
în vedere, la depărtarea lor din sat, 
ca să-şi ducă cu e i : certificat de na
ţionalitate, de naştere, livret militar, 
foaie de mutare din comuna de na
ştere. De toate acestea au nevoie pen
tru a se înscrie la biroul populaţiei. 

Totatunci să ducă şi dovadă dela 
parohie, în care să se arate numele, 
condiţia socială, motivele, pentru cari 
pleacă numitul, precum şi numărul 
copiilor. Cu ea să se prezinte la ofi
ciul nostru parohial din acelea localităţi. 

în chipul aceasta iniţiaţi dela înce
put de preotul locului, vor ajunge mai 
uşor la Iucru,şi vor avea îngrijirea religi
oasă necesară. în schimb şi preotul va 
avea în ei un sprijin pentru parohie. 

Din şed. cons. 13 Octomvzie 1938. 
No. 7642—1938. 

Necrolog. 
Cu durere anunţăm Veneratul Cler, 

că Onoratul Silviu Târfa, preot, fost 
administrator local în Făureni, a re-
pausat în Domnul, în ziua de 2 2 
Octomvrie 1938, în anul 2 5 al vieţii 
şi 2 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre veţi aduce 
la altarul Domnului sufragiile pii în
datinate pentru odihna sufletului ador
mitului în Hristos Frate. 

Din şed. cons. 27 Octomv. 1938. 
Nr. 8268—1938, 
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Pagubele suferite prin^Legea 
Conversiunii. 

Onoratul Minister al Finanţelor Di
recţiunea Contabilităţii cu ordinul Nr. 
2 9 4 6 1 2 — 1 9 3 8 din 5 Octomvrie a. c , 
ne anunţă că s'a fixat ca ultim termen 
data de 1 Ianuarie 1939, până la care 
se mai pot primi la acel Minister actele 
prin care se face dovada pagubelor 
suportate în urma Legii conversiunii, 
urmând ca orice acte sosite după 
acest termen să nu mai fie luate în 
considerare. 

La această comunicare noi ne-am 
permis a cere acelui Departament lă
muriri, întrucât termenul ultim de 1 
Ianuarie 1939 priveşte şi fondurile.bi-
sericeşti şi culturale eparhiale care 
eventual nu ar fi fost cuprinse în 
tablourile înaintate din orice motiv ar 
mai putea eventual să înainteze acte 
justificative de pagubele suferite prin 
legea conversiunii. 

Răspunsul Onoratului Minister, 
adresa şi înaltul Decret Regal le co
municăm aici textual pentru ca toţi 
cei vizaţi să ia act şi cu posibilă ur
genţă să-şi dreseze actele cerute de 
lege Pentru aşi validita drepturile. 

Ministerul de Finanţe. Direcţiunea 
Contabilităţii. Serviciul Cheltuelilor. 
Jurnal Nr. 3 4 0 2 4 / 1 9 3 8 . 

Prea Sfinţitului luliu Hossu Episcop 
Român Unit de Cluj—Gherla, 

Cluj. 

Nr. 3 2 4 1 5 8 din 21 Octomvrie 1938. 

Ca rezultat la adresa acelei Sfinte 
Episcopii avem onoare a vă înainta 
în copie înaltul Decret Regal Nr. 2 4 5 7 
din 8 Iulie 1938 rugându-Vă să bine
voiţi a lua măsurile ce veţi crede de 
cuviinţă pentru ca Ministerul să fie în 
posesia eventualelor extrase de cont 

ce aparţin acelei Eparhii, neapărat 
până la data de 1 Ianuarie 1939. 

Orice acte venite după acest ter
men nu vor fi luate în constderare 
sub nici un motiv. 

Director, 
ss. Indescifrabil. 

Şeful Serviciului, 
ss. Indescifrabil. 

Copie: 
CAROL AL Il-lea 

Prin graţia lui Dumnezeu şi Voinţa 
Naiţonală Rege al României 

La toţi de faţă şi viitori sănătate. 

Asupra raportului Preşedintelui 
Consiliului nostru de Miniştri şi al 
Miniştrilor noştri Secretari de Stat la 
Departamentele Finanţelor cu Nr. 

1 4 9 . 7 7 7 / 1 9 3 8 ; 
Văzând Jurnalul Consiliului Mi

niştrilor cu Nr. 1 5 3 4 / 1 9 3 8 ; 
Având în vedere dispoziţiunile înal

tului Decret Regal Nr. 1550 /1936 , 
2 8 4 8 / 1 9 3 7 şi 1885 /1938 , prin care 
Ministerul Finanţelor a fost autorizat 
să emită renta 4 V 2 - a °/ 0 , în valoarea 
nominală totală de 2 6 3 - 5 0 0 . 0 0 0 lei, 
pentru acoperirea pagubelor suportate 
de organizaţiunile, bisericeşti şi cultu
rale din Banat, Ardeal şi Bucovina cu 
scadenţa.primului cupon la 1 Aprilie 
1938. 

Văzând avizul consiliului Legisla
tiv cu Nr. 106 dat în şedinţa dela 8 
Iulie 1 9 3 8 ; 

Având în vedere dispoziţiunile art. 
9 8 alin. 7 din Constituţie; 

AM D E C R E T A T ŞI D E C R E T Ă M : 

Legea pentru modificarea unor dispo-
ziţiuni cupriuse în decretele — Legii 
Nr. 1550 /1936 , publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 167 din 11 Iulie 1936 şi 

'2848 / .1937 , publicat în Monitorul Ofi
cial Nr. 168 din 2 4 Iulie 1937. 

Adrese Ministeriate: 
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Art. I. — Emisiunea rentei 4 V 4 - a 
% , pentru acoperirea pagubelor su
portate de Organizaţiile bisericeşti şi 
culturale prevăzute de decretele legii 
Nr. 1 5 5 0 / 1 9 3 6 şi 2 8 4 8 / 1 9 3 7 , se va 
face cu suspendarea amortismentului 
până la 31 Martie 1939, dată până la 
care toate actele depuse prin care se 
constată pagubele suportate, trebue să 
fie verificate. 

In cursul exerc. 1938 /39 , la ren
tele emise se va plăti numai cuponul. 

Art. II. — Se fixează ca ultim ter
men data de 1 Ianuarie 1939 până la 
care se mai pot primi la Ministerul 
Finanţelor pentru verificare, actele or-
ganizaţiunilor prin cari se face dovada 
pagubelor suportate în- urma legii pen
tru lichidarea datoriilor agricole şi ur
bane din 7 «Aprilie 1934. 

Organizaţiile cari nu vor prezenta 
actele necesare până la această dată, 
pierd dreptul acordat prin decretele 
Legii Nr. 1 5 5 0 / 1 9 3 6 şi 2 8 4 8 / 1 9 3 7 , de 
a fi despăgubite. 

Dat în Bucureşti, la 8 Iulie 1 9 3 8 . 
Urmează semnătura M. S. Regelui. 
Preşedintele Consiliului de Miniştri : 

ss. Patriarhul României Miron 
Ministerul Finanţelor: ss. M. Cancicov 

Ministerul Justiţiei: ss. V. Iamandi. 
Din şed. cons. 27 Octomv. 1938. 

Nr. 2457—1938. 

Onoratul Minister al Cultelor şi 
Artelor cu adresa Nr. 4 3 8 8 5 / 1 9 3 8 , din 
2 6 Octomvrie trecut, ne comunică 
copia adresei Casei Centrale de Pen
siune Nr. 5 0 9 6 1 / 1 9 3 8 , pe care o adu
cem la cunoştinţa Veneratului Cler 
eparhial pentru a se conforma. 

Din şed. cons. 3 Noemvrie 1938. 

Copie după adresa Casei Generale de 
Pensiuni Nr. 5 9 0 6 1 / 1 9 3 8 . 

Domnule Ministru, 
- Având în vedere adresa Ministe
rului de Justiţie Nr. 6 0 2 0 8 / 1 9 3 8 , prin 
care ne cere a aplica dispoziţiunile 

Decretului Lege Nr. 2 3 0 4 / 1 9 3 8 , privi
tor la aplicarea timbrului judiciar de 
lei 2 la toate cererile ce urmează a fi 
soluţionate de Comisiunile speciale cu 

.caracter judecătoresc, avem onoare a 
vă ruga să binevoiţi a dispune ca 
toate cererile de pensionare, ce se vor 
adresa acelui Departament să .poarte 
şi timbrul judiciar de lei 2 . Comisiu-
nea de pensiuni având caracterul pre
văzut de alin b) din sus arătata ad
resă a Ministerului de Justiţie şi art. 
VI din Decret 2 3 0 3 — 1 9 3 8 , aceste ce 
reri nu pot fi soluţionate de către co -
misiune, dacă nu poartă şi timbrul mai 
sus indicat, aşa se specifică de altfel 
în art. XIX al acestui Decret. 

Vă rugăm în consecinţă a da cu
venita dispoziţiune, ca cererile să fie 
inaintate acestei Case, numai dupăce 
vor fi timbrate şi conform Decretului 
mai sus specificate spre a nu se în
târzia recunoaşterea drepturilor de pen
siune, a funcţionarilor ce depind de 
acel Departament. 

Director: ss. Indescifrabil. Şeful Con
tenciosului ss. Indescifrabil. P. Con
formitate: M. Marinescu. 

No. 8424—1938. 

Publicăm mai jos adresa Onora
tului Minister al Finanţelor Nr. 3 0 0 7 5 
1938, referitor la tranzitul de valute 
prin Jugoslavia, spre ştire. 
Copie de pe adresa Ministerului de 
Finanţe Nr. 300751 din 12 Oct. 1 9 3 8 . 
Inreg. la Nr. 4 3 1 7 7 din 12 Octomvrie 
1938 . 

Potrivit adresei Ministerului Aface
rilor Streine, Direcţiunea Protocolului, 
Personalului şi Cancelariei Ordinelor 
cu Nr. 5 7 4 2 9 din 1 Octomvrie 1938 , 
cu care ne remite nota Nr. 1 0 2 0 / 3 8 
din 2 0 Septemvrie 1938, a legaţiei 
Jugoslave din Bucureşti, avem onoare 
a Vă aduce la cunoştinţă că toţi călă
torii ce tranzitează prin Jugoslavia 
trebue să declare la intrarea în ţară, 
autorităţilor vamale, devizele pe care 
le posedă. 

Această declaraţie se consemnează 
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pe un formular care se remite călă
torului pentruca acesta să poată eşi 
din ţară cu aceaşi cantitate de devize. 

In consecinţă, vă rugăm să bine
voiţi a aduce acestea noui măsuri la 
cunoştinţa delegaţilor Dvs. cari pleacă 
în străinătate şi tranzitează prin acea 
ţară pentru respectarea întocmai a 
celor mai sus arătate, spre a nu fi 
expuşi la aplicarea rigorilor legii. 

Ministru, 
ss. Const. Pândele 

Director: 
ss. Stoica. 

Pentru conformitate: 
ss. Popescu. 

Cluj, la 4 Noemvrie 1938. 
Nr. 8421—1938. 

Publicăm mai jos spre ştire şi con
formare ordinul circular Nr. 5 9 ) 1 , al 
Preşedinţiei de Consiliu, trimis prin 
adresa Nr. 4 0 6 8 4 / 1 9 3 8 , al Onoratului 
Minister al Cultelor şi Artelor: 

MINIST. C U L T E L O R ŞI ARTELOR. 
Direcţia Contabilităţii şi Personalului. 

Nr. 4 0 . 6 8 4 / 1 9 3 8 . 

Prea Sfinţiei Sale, 
Preasfinţitului Episcop al .Episcopiei, 

gr. cat. române 
de Cluj-Gherla. 

Avem onoare a vă înainta, în copie, 
adresa Nr. 5 9 0 1 , a Preşedenţiei Con
siliului de Miniştri din 21 Septemvrie 
1938, rugându-vă să binevoiţi a di
spune să fie adusă la cunoştinţa per
sonalului pendinte de acea Instituţiune, 
spre conformare. 

Ministru, 
ss. Indescifrabil. 

Director general, 
ss. M. Stanciu. 

Angajarea funcţionarilor. 
Copie: Copie de pe adresa Preşe

dintelui Consiliului de Miniştrii, Cabi
netul Primului Ministru, Nr. 5 9 0 1 , în
registrat la Ministerul Cultelor şi Ar
telor la Nr. 4 0 . 6 8 4 din 2 6 Sept. 1938. 

Domnule Ministru, 
Legea Statutului Funcţionarilor pu

blici prevede, punerea în disponibili
tate, a funcţionarului pedepsit, iar cei 
destituiţi nu vor mai putea ocupa nici
odată vre'o funcţiune publică. 

Sunt informat, că unii din funcţio
narii lăsaţi în disponibilitate, au fost 
numiţi înaintea expirării termenului 
prevăzut de lege în funcţiuni depin
zând de alte administraţiuni publice şi 
tot astfel au fost numiţi şi funcţionarii 
publici destituiţi. 

Această situaţiue se datoreşte fap
tului, că nu există o evidenţă generală 
a funcţionarilor destituiţi sau puşi în 
disponibilitate, care să îngădue con
statarea, că cel ce solicită numirea în-
tr'o funcţiune, nu a'fost sancţionat cu 
punerea în disponibilitate sau destituire. 

Pentru remedierea acestei situaţiuni, 
am dispus, ca la Presidenţia Consiliu
lui de Miniştri să se alcătuiască re
pertorii de toţi funcţionarii pedepsiţi 
cu punerea în disponibilitate sau de
stituirea, iar pentru ţinerea lor la cu
rent, Vă rog a dispune, ca departa
mentul, ce' conduceţi, cât şi toate in-
stituţiunile, ce depind de Dvs. şi cele 
în subordine să trimită Presidenţiei 
Consiliului de Miniştri o fişă informa
tivă a funcţionarilor, aparţinând acelei 
administraţiuni destituiţi sau puşi în 
disponibilitate, în care să fie arătat: 

1. Numele şi pronumele; 
2 . Data şi locul naşterii; 
3. Titlul academic ce posedă; 
4. Funcţiunea ocupată; 
5. Data şi numărul decretului sau 

deciziei de destituire sau punere în 
disponibilitate. 

în acelaş timp, Vă rog a dispune, 
ca cei, ce solicită uumirea într'o func
ţiune publică, să facă dovadă cu un 
certificat eliberat de Secretariatul G e 
neral al Presidenţiei Consiliului de 
Miniştri, că nu a fost destitut sau pus 
în disponibilitate din o altă funcţiune. 

Vă rog încă a dispune, ca să se co 
munice Secretariatului General al Pre
sidenţiei Consiliului de Miniştri, toate 
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cazurile de destituire sau punere în 
disponibilitate intervenită dela 1 Ian. 
1938. 

Primiţi, vă rugăm, Domnule Ministru, 
asigurarea înaltei noastre consideraţiuni. 

ss. Miron. 

Onoratul Minister al Cultelor şi Ar
telor cu Adresa No. 4 1 . 0 3 0 — 1 9 3 8 din 
7 Octomvrie c , ne comunică, aici-
alăturata, circulară a Direcţiunii Gene
rale a Poştelor şi Telegrafelor, cu pri
vire la expedierea corespondenţei ofi
ciale, cu începerea dela 15 Oct. 1938. 

Lăsăm, ca Veneratul Cler Eparhial 
să se conformeze acestor dispoziţii. 
MINIST. CULTELOR ŞI ARTELOR. 

Direcţia Contabilităţii. 
Nr. 4 1 0 3 0 / 1 9 3 8 . 
Avem onoare a vă comunica, mai 

jos , circulara Direcţiunii generale a 
Poştelor şi Telegrafelor, cu privire la 
expedierea corespondenţei oficiale cu 
începere dela 15 Octomvrie 1938 şi 
vă rugăm să binevoiţi a dispune să 
se pună în vedere şi organelor în sub
ordine, spre a se conforma. 

Se anexează şi o copie de pe bor-
deroul de expediţie, 

Ministru, 
Director general, 

COPIE D E P E ADRESA CIRCULARĂ 
A DIRECŢIEI GENERALE A P. T . T . 

înreg. 4 1 0 3 0 / 1 9 3 8 . 

Domnule Ministru, 
Avem onoare a vă face cunoscut, că 

în baza dispoziţiunilor art. 75 din Le 
gea de Exploatare P. T . T. , publicată 
în Monitorul Oficial Nr. 143 din 2 5 
Iunie 1938 , care prevede, că toate ser
viciile prestate de către Administraţia 
P. T . T . , inclusiv cele efectuate pen
tru diferitele autorităţi, vor fi plătite 
după tarifele în vigoare şi în momen
tul prestărei lor ;*iar gratuităţile de ori
c e fel ar fi ele, decât cele prevăzute 
la art. 77 (Casa Regală), sunt inter

zise şi ca urmare a celor stabilite de 
comun acord cu Ministerul de Finanţe, 
Direcţia Generală P. T . T . a hotărît 
cele, ce urmează: 

> începând dela 15 Oct. 1938, core
spondenţele interne ale autorităţilor şi 
institutelor, figurând în bugetul gene
ral al Statului şi cari 'se expediază deci 
prin creditare de taxe vor fi admise la 
expediere, numai dacă sunt prezentate • 
la ghişetele poştale cu borderoul de 
expediţie în dublu exemplar, întocmit 
modelului anexat. 

Aducându-vă la cunoştinţă cele de 
mai sus, vă rugăm, să binevoiţi a da 
dispoziţii autorităţilor în subordinea 
Dvs. să ia măsurile necesare, pentru 
ca începând dela 15 Oct. 1938, să 
depună obiectele de corespondenţă in
ternă la ghişetele oficiilor poştale nu
mai cu borderouri de expediţie în du
blu exemplar, completate cu datele 
specificate în modelul anexat şi anume: 
Număr de cont, autoritatea locală ex
peditoare, numărul curent, numărul 
oficial al fiecărei trimiteri în parte a-
dresa şi destinaţia, greutatea, taxa ta
rifară a fiecărei trimiteri, totalul taxe
lor, sigiliul şi semnătura şefului auto
rităţii expeditoare sau delegatului său. 
Borderourile de expediţie vor fi tipă
rite sau liniate cu mâna;' până la epui
zarea actualelor condici de expediţie, 
filele acestora se vor putea utiliza cu 
borderouri de expediţie numai dacă 
se vor linia ca atare. 

Funcţionarii P . T . T . dela gh işet 
vor certifica pe ambele exemplare deo
dată primirea trimiterilor respective, 
reţinând un exemplar şi restituind au
torităţii expeditoare pe al douilea. 

In ceeace priveşte celelalte trimi
teri, mesagerii şi telegrame, se men
ţine sistemul actual. Pentru trimiterile 

• externe se vor plăti taxele în numerar 
la prezentare ca şi pentru orice tri
mitere particulară. Unităţile exterioare 
ale Dvs. pot lua informaţiuni detalii 
dela oficiile P. T . T . locale, cunos
când ca obiectele de corespondenţă 



Pag. 148. CURIERUL CREŞTIN 2 1 — 2 2 . 

prezentate în alte condiţii decât cele 
stabilite şi comunicate prin aceasta, 
vor fi refuzate, sau admise numai cu 
plată efectivă. 

Director General, 
(ss) Indescifrabil. 

Director Comercial, 
(ss) Ciupercescu. 

N. B, Unităţile cari pot expedia 
corespondenţă în contul Dvs. fixate de 
Ministerul de Finanţe, sunt: Serviciile 
centrale, cu toate bisericile, figurând 
în bugetul general al Statului. 

Autoritate locală. Cont Nr. 
Titularul Contului 

Borderou de expediţie Nr. 
al corespondenţelor depuse Ia Of. P .T . T 

în ziua de . ^ 1 

Nr. 
crt. 

Nr. oficial 
al trimiterii Adresa şi destinaţia greutatea Taxe Observări 

Sem natura func ionarului primitor 

Ştampila de zi a' oficiului 

Semnătura_Şefului aut. şi sigilul 
respectiv 

Buletinul Comisiunii 
Monumentelor Istorice. 

Recomandăm Veneratului Cler die
cezan, să aboneze şi să răspândească 
Buletinul Comisiunii Monumentelor 
Istorice. Publicăm mai la vale adresa 
Comisiunii către Ministerul Cultelor şi 
Artelor în legătură cu acest buletin. 

Copie: Copie de pe adresa Comi
siunii Monumentelor Istorice Nr. 2 4 6 8 -
1938 , înreg. la Nr. 4 0 6 9 4 / 1 9 3 8 . Dom
nule Ministru, Avem onoare a cere 
înaltul Dvs. sprijin pentru răspândirea 
în cercul funcţionarilor a „Buletinului 
Comisiunii Monumentelor Istorice", ca

re cu comoara sa de informaţii arheo
logice şi istorice bogat ilustrate, poate 
fi un ajutor de preţ la desăvârşirea 
educaţiei naţionale a păturilor noastre 
cultivate. în acest scop, vă rugăm, să 
binevoiţi a recomanda administraţiei 
Centrale, Ministerului Cultelor şi in-
stituţiunile dependente de acel Mini
ster, pentru a se abona la publicaţiu-
nea noastră. Primiţi, Vă rugăm, Dom
nule Ministru, încredinţarea deosebitei 
noastre consideraţiuni. — Preşedinte 
ss. Nicolae Iorga, Secretar Director 
General ss. Victor Brătulescu, pentru 
conformitate ss. Al. Popescu. 

No. 7959—1938 . 
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Publicări! mai la vale, pentru luare 
la cunoştinţă ş i . executare circulara 
Oficiului Central de Licitaţiii Nr. 
2 4 2 3 0 8 — 1 9 3 8 . 

Cluj, la 4 Octomvrie 1938. 

C O P I E : 

Ministerul Cultelor şi Artelor. 

Direcţiunea Contabilităţii. 

Nr. 3 8 6 1 - 1 9 3 8 , 3 0 Sept, 1938. 

Prea Sfinţitului Episcop Român Unit 
al Eparhiei de Cluj-Gherla, 

Anexat, avem onoare a Vă comunica 
mai jos, circulara Nr. 2 4 2 3 0 8 - 1 9 3 8 a 
Oficiului Central de Licitaţie, şi vă 
rugăm să binevoiţi a dispune să se 
ia cuvenitele măsuri. 

p. Ministru ss. Indescifrabil, 

p. Director Generali, ss. Indescifrabil. 

Copie de pe Circulara Nr. 2 4 2 3 0 6 - 1 9 9 8 
a Oficiului Central de Licitaţii. 

Avem onoare a Vă face cunoscut, 
că Oficiul Central de Licitaţii constată 
că în mod repetat se resping con
curenţii dela licitaţiile publice, pe 
simplul motiv că aceştia nu depun 
garanţiile în recipise Cassei de Depu* 
ner\t ci în efecte de Stat sau garantate 
de Stat şi în numerar. 

Ţinem să atragem atenţiunea tu
turor. Direcţiunilor şi Serviciilor de 
Contabilitate, precum şi Comisiunilor 
de Licitaţii, că această respingere con
travine art. 92 din Legea Contabilităţii 
Publice, chiar dacă această cauză este 
introdusă în Regulamentele şi caetele 
de sarcini ale Dvs. 

In consecinţă Consiliul O. C. L. 
pe viitor va face răspunzător Comi-
siunile de Licitaţii de cheltuelile de 
publicaţie pentru licitaţia următoare, 
dacă motivul anulării licitaîiei anterior 
ţinute provine din înlăturarea concu
renţilor cari nu au avut garanţie con
semnată. Deasemenea Comisiunlle de 

Licitaţii vor avea de suportat şi. dife
renţa ce ar urma să o supoarte^StatuI 
în plus, dintre adjudecarea dela prima 
licitaţie care a fost anulată şi cea de 
a doua, în caz când la aceasta din 
urmă s'ar obţine preţuri mai mari, 
anularea care a provenit din acea 
cauză. 

In publicaţiile de licitaţii se poate 
cere concurenţilor depunerea garanţii
lor sub forma de efecte sau numerar 
la Cassa de Depuneri, dar numai 
pentru garanţii trecând de suma de 
1.000.000 lei nominal, însă nerespec-
tarea de către concurenţi a acestei ce 
reri nu poate constitui, în nici un caz, 
motiv legal de respingere dela licitaţii. 

Corni si unea va cere însă concu
renţilor borderoul de proprietate a ti
tlurilor ce le prezintă ca garanţie. Ne-
prezentârea dovezii proprietăţii este un 
motiv legal de respingere. 

Director Inginer Şef, 
ss. Indescifrabil. 

Sub Director, 
ss. Indescifrabil.^ 

Pentru conformitate: 
ss. Indescifrabil. 

In iegâtură cu zugră
virea bisericilor. 

Publicăm mai jos decizia ministerială 
în legătură cu zugrăvirea bisericilor 
pentru luarea la cunoştinţă si urmare. 

Copie: Copie după Decizia No. 4 0 9 5 5 
dela 27 Septemvrie 1938, a Prea Sfin
ţitului Nicolae Colan, Ministrul Culte
lor şi Artelor, publicată în Monitorul 
Oficial Nr. 2 2 7 din 3 0 Sept. 1938 . 

D e c i z i e . 

Noi, Ministru Secretar de Stat la 
Departamentul Cultelor şi Artelor, 

în conformitate cu dispoziţiunile ali
niatului 17 şi 2 3 din Legea pentru ca
lificarea pictorilor bisericeşti dela 3 
Iunie 1938 şi cu dispoziţiunile art. 1, 
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alin b. din Legea pentru organizarea 
Ministerului Cultelor şi Artelor dela 
10 Martie 1937 

D e c i d e m : 

Art. I. — Parohiile Ortodoxe, Greco 
Catolice sau Romano Catolice, din în
treaga Ţară, nu vor putea angaja pen
tru nici un fel de lucrări de pictură 
bisericească, zugravi bisericeşti autori
zaţi, cari prezintă oferte superioare, ca 
preţ ofertelor prezentate de pictorii 
bisericeşti autorizaţi. 

Art. II. — Licitaţiile pentru lucrări 
de pictură bisericească, la cari se va 
constata, că nu s'au respectat dispo
ziţiile de mai sus, vor fi anulate de 

drept de Minister. 
Art. III.-^Parohiile.Ortodoxe, Greco 

Catolice şi Romano Catolice din Ţară, 
sunt obligate a comunica Ministerului 
la Direcţia Artelor, toate licitaţiile sau 
adjudecările de lucrări de pictură bi
sericească. 

Art. IV. — Dl Director General al 
Artelor, este însărcinat cu aducerea la 
îndeplinire a dispoziţiunilor din pre
zenta Decizie. 

Dat în Bucureşti, la 27 Sept. 1938 . 
Ministru, 

ss. Nicolae Colan, 
Pentru conformitate: 

ss. Ioan Pasca. 

Episcop Dr. Iuliu Hossu. 

P A R T E A N E O F I C I A L A . 

Din apostolatul I. I>. S. Sale Iuliu 
In continuarea drumului apostolesc 

întreprins în protopopiatele Bistriţei 
şi Budacului / . P. S. Sa Episcopul 
Iuliu trece din comuna Arcalia spre 

DOMNEŞTI 

comună cu populaţie majoritară Saşi . 
Se evidenţiază prin spiritul de ordine 
şi organizare. înaltul Arhiereu e aştep
tat pe înserate de toţi locuitori din sat, 
atât Români cât şi Saşi, 4în ţinută de 
mare sărbătoare, fiind salutat de ur
mătorii : Reverendisimul Domn Ioan 
Pop, Mărişelu — Arhidiacon Onorar, 
protopop tractual, d-na preoteasă Floa
rea Butta, în numele „Reun. Mariane"; 
înv. a Şwîca, pentru „Agru"; prima r 
T. Lolici; preot ev. lut. 7. Grampess; 
iar în faţa bis. gr. cat. păr. protopop 
onorar N. Butta, o fetiţă de ţăran 
predă flori, rostind poezia: 

„nu sunt flori din florărie, 
ci culese din câmpie, 
culese cu mâna mea, pentru 

Excelenţa Sa". 

A doua zi I. P. S. Sa , pontifică 
sf. Liturghie, în faţa credincioşilor, cari 
şi-au lăsat lucrul câmpului, pentru a 
se mângâia de cuvântul Arhiereului, 
ce-i îndemna la cinstirea Maicii D-Iui 
şi a Cruci Fiului ei, îndemnându-i 
să-şi aleagă partea cea bună: „a ru
găciunii" asemenea Măriei. 

Au urmat recepţiile, vizitele prin 
sat şi masa la casa parohială, după 
cari, I. P. S. Sa , mângâiat în suflet 
pentru pacea ce a lăsat în mijlocul 
fiilor săi, îşi continuă drumul predicării 
şi al cercetării credincioşilor, spre mi
cuţa comună situată la 3 km. de Dom
neşti 
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NEŢENI 
sat pe care I. P. S. Sa, la vizitat 
prima dată în calitate de Episcop al 
Clujului şi Gherlei acum 18 ani. 
Popor nou, înoit şi crescut sub paza 
lui Christos şi înalta păstorire a I. P. 
S. Sale. Ordinea celor ce au salutat 
pe stănânul lor, la marginea plasei, d. 
pretor Lt. Şirlincan, la hotarul comu
nei vătaful călăreţilor; A. Ferezan, 
primar Qhifor Uieş, d. 2. Butta stud. 
teolog an IV, pe care I. P. S. Sa , îl 
apreciază şi laudă ca „fiul ales al 
satului şi menit la purtarea făcliei cre
dinţa lui Chistos, dna preoteasă P. 
Poienariu, pentru „Reun.Mariană", înv. 
Clemente Purei; în faţa bisericii, păr. 
Alex. Poienariu, cu talentu-i deosebit 
de orator îşi salută stăpânul; tot în 
faţa bisericii, cu buze tremurânde de 
emoţie, elevele Ferezan Margareta, 
Batiu Iustina şi Emilia Mieşiu, declamă 
frumoasele poezii: 

/. ,Cu psalmi şi osanale, mărim a Ta venire, 
Sol sfânt al împăcării, trimis dumnezeescf 
Şi inimile noastre, Ţi le deschidem cu iubire, 
Să te 'ncălzeşti cu sfatul, cel bun arhieresc: 

II. Sădeşte-ne în suflet, credinţa ce sfinţeşte, 
Nădejdea ce alina a durerilor, 
Şi dragostea curată în inimi ni-o sădeşte, 
Cu tainica putere a sfântului tău dar; 

UI. Preasfinţite mult iubite, zile multe fericite, 
Bun sosit pe aceste văi, unde te-aşteaptă fiii tăi; 
Cu credinţă şi iubire, cu flori şi multă bucurie; 

I . | P . S. Sa, mişcat "de atâta since* 
ritate şi căldură a credinţei aduce 
laudă Celui Preaînalt în numele că 
ruia a întrat în această familie de 
creştini, pentruca săn întărească şi 
mai mult cu predica părintească în 
legătură cu datoria creştinului de-a 
păstra*sufletul ;curat: „Fericifi cei cw 
rafi cu inima". Au urmat recepţii şi 
vizite apoi o mică recreare trupească 
la casa parohială, după care lumina
tul Păstor pe înoptate urcă dealul ce 

duce spre comuna vecină, unde fiii îl 
aşteaptă cu mare de lumini în mâini, 
satul păstorit de octagenarul preot, 
Ioan Pop 

MĂRIŞELU 

I. P. S. Sa , soseşte în comuna de 
graniţa pela ora 9 seara, fiind a trece 
în ordinea vizitaţiei din aceeaşi zi. 
Spectacol biblic, patriarhal: moşnegi 
cu plete aduşi de spate ţinând în 
mâini lumânări de ceară pe cari le 
înalţă din vreme în vreme, ca să vază 
faţa neobositului crainic al cuvântului 
lui Dumnezeu, Vlădica Iuliu. 

Bunul păstor e salutat de următorii: 
grupul de călăreţi grăniceri şi stolul 
străgerilor: în faţa bisericii, asemenea 
patriarhului Avram, sau magului des
cris de poetul Coşbuc în „Moartea lui 
Fulger", îşi întâmpină stăpânul, vene-
bilul părinte Arhidiacon Onorar, Ioan 
Pop, primar E. Blaga; înv. dir. A. 
Ciocan. 

A doua zi în concelebrare cu mai 
mulţi preoţi I. P. S. Sa pontifică sf. Litur
ghie, în parte credincioşilor sf. Taină şi 
pe un glas de părintească chemare, pre
dică poporului grăniceresc glasul de 
chemare al Domnului, în legătură cu 
cuvintele: „Ierusalime, Ierasalirhe de 
câte ori am vOil să-fi adun fiii, ase" 
menea cum cloşca îşi adună puii săi 
şi tu nu ai voit". 

Urmărit apoi de ochii dragostei 
tuturora, I. P . S. Sa , în societatea d-lui 
notar 1. Pop, face vizite pela casele 
credincioşilor, cari nu ştiu cum să re
ţină mai mult pe falnicul Arhiereu în 
preajma vetrelor lor. 

După masă I. P. S. Sa , vizitează 
filia comunei Mărişelu, Măgurelele, 
care în aparenţă nu se deosebeşte de 
restul comunei, dar totuşi având un 
trecut cu totul altul de parohia mamă. 

Al. Bochiş, cleric. 
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în curând (1 Dec. a. c.) va eşi de sub tipar 
în editura t i p o g r a f i e i d i e c e z a n e 

CflLEMDHHUr, AGRU-LUI 
pe anul 1939 

m 

care, a şa cum în anii trecuţi, va aduce şi'n 
anul acesta recordul de eftinătate, execuţie ar 
tistică şi bogăţ ie de material , în t re toate calen
darele. 

Calendarul AGRU-lui 
executat pe 10 coaie hârtie sat inată (160 pagini) 
să vinde numai pentru preţul de Lei IO, 
adecă în preţul de cost, expres , pentru ca se 
poată ajunge cu uşurinţă în toate casele cre
ştineşti. 

Veneraţii Fraţ i preoţi, sunt rugaţi cu multă 
înzistinţă şi d ragos te , să anunţe din bune vre
me pe hunii noştri credincioşi despre apari ţ ia ca
lendarului, în care vor găs i toate lucrurile de 
lipsă în decursul unui an, să adune subscrie
rile şi să ne avizeze până Ia 251 . c., pentru-ca 
la 1 Decemvrie să putem începe expediţ ia . 1 

Comenzile se pot eventual trimite şi prin 
domnii protopopi, cu ocazia venirii după salariu, 
la 1 Decemvrie. 

DIRECŢIUNEA LIBRĂRIEI ŞI TIPOGRAFIEI 
DIECEZANE 

Tipografia Diecezană, Cluj, R. Măria 10. 1938. Pentru partea neoficială răspunde: păr. Silviu Popa. 
BUN DE IMPRIMAT 




